

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN. LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.330.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Sábado 30 de abril de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 8

PRINCIPAL. Esta noche a las 8 y media **DEBUT**
de la Compañía de Opera del **LICEO DE BARCELONA**
MANON
por los eminentes artistas **Genoveva Vix-Ciniselli-Mansueto-Gandolfi**
Mañana estreno de la ópera **THAIS**

DEL MOMENTO

28 aniversario

Mañana cumplirá este diario el 28 aniversario de su publicación, y ello es un motivo de satisfacción íntima para quienes, un día y otro, hemos venido aportando el esfuerzo de nuestra mejor voluntad a su empresa.

Apareció LA ÚLTIMA HORA en 1.º de mayo de 1893, una modesta hoja, cuyo tamaño no excedería al de un pliego de papel de barba, y desde aquella fecha, luchando muchas veces con dificultades al parecer insuperables, siempre a través de los obstáculos que a toda empresa se oponen, mantenidos constantemente por el entusiasmo y abnegado cariño que un periódico despierta en quienes en él laboran, en una y otra forma, hemos venido apareciendo, y consiguiendo, mediante las reformas que el tiempo ha ido imponiéndonos, mantener con dignidad el puesto logrado en el estadio de la prensa.

Atentos siempre al interés público, hemos tenido a gala figurar en toda ocasión en la vanguardia de toda aspiración local o regional, sumándonos a ella con toda la buena voluntad de quienes, hemos buscado en el periodismo más que un provecho personal, un medio de expansión a nuestro espíritu romántico, una tribuna digna y eficaz para intervenir en el eterno debate de la vida.

Porque la prensa, y más aun la prensa de provincias, la prensa que vive y se sostiene del público que ha ido conquistando, no puede ser considerada como una empresa industrial, pues nunca se verán compensados ni los intereses que tal empresa supone ni los esfuerzos que a ella han de sacrificarse.

En toda empresa periodística hay un algo de noble romanticismo que nos lleva a la propulsión de los intereses públicos, a sumarnos a toda campaña popular, a ser el eco de quienes claman por los fueros de la verdad o de la justicia.

Tan compenetrado está el pueblo con esa altísima misión de la prensa, que a ella acude con sus elogios o condenas a debatir las cuestiones que se agitan en el ambiente, y que al propio tiempo se entrega a ella, cuando, bajo otro aspecto de su deber, forma ambiente y opinión alrededor de problemas, no trascendidos aun al pueblo y a los casales populariza.

Y es precisamente la nobleza de esta misión la que nos enciende en ella hasta el extremo de que la enaltezcamos haciéndola nuestra vocación más íntima.

Por eso, unidos todos en la empresa, sentimos íntima satisfacción a medida que vamos ganando año tras año, una vida, una historia, en la que hemos consagrado nuestros esfuerzos y cariños.

Los últimos años transcurridos han sido duros, difíciles. La perturbación creada por la guerra, iba encareciendo todos los elementos de publicación. Materiales, tintas, papel, cuantos medios son precisos para la vida del periódico, iban alcanzando precios fabulosos que ponían la vida de todas las publicaciones en trances difícilísimos, y no fueron pocos los periódicos de España, algunos de larga y prestigiosa historia, que sucumbieron víctimas de las circunstancias que hemos atravesado.

Hoy, la normalidad tiende a restablecerse, y esperamos que pronto mejorará la situación que venimos atravesando. Ello y el favor siempre constante que el público nos dispensa, unido a nuestra voluntad cada día más entusiasta, hará que sigamos cumpliendo sucesivos aniversarios, manteniéndonos siempre en el criterio independiente y en el carácter

popular, que como el mejor galardón ha sostenido LA ÚLTIMA HORA durante toda su vida.

Nuestros colaboradores

Menéndez y Pelayo G. Alomar, y otros

Una de las obras admirables de erudición y rebuza que comenzó a publicar Menéndez y Pelayo en pliegos adjuntos a la *Revista de Archivos Bibliotecas y Museos* fué la *Bibliografía hispano-latina*, que hubiera llamado grandísimamente la atención pública a quedar más adelantada; pero que en sus iniciaciones como portentosa la juzgaron los eruditos no bien de ella se dieron cuenta. Y la obra a que nos referimos no era más que una parte o inmenso capítulo de otra más amplia: de la *Bibliografía general de traductores españoles*, que Menéndez había concebido en sus años escolares y bien puede decirse que en su niñez; que esbozó ligerísimamente en *La Ciencia española*; que en esa derivación de que así se habla comenzó a publicar, después de ser nombrado Jefe de la Biblioteca Nacional, en el boletín propio del cuerpo; y que no abandonó en su vida tan corta para tantos proyectos como engendró su vastísima erudición y su ardentísimo fervor literario.

La parte publicada de la *Bibliografía hispano-latina*, no pasa de la letra C, aunque en la Biblioteca de Santander quedan no pocos materiales para bastar a proseguir lo que falta.

Cómo algunos mallorquines intervinieron en esa obra será objeto de estas líneas. Gabriel Alomar conoció a Menéndez por mi intervención, presentándole una carta escrita algunos años antes para este fin, y en la que, a vueltas de la presentación, se le hablaba de otros asuntos que al ser conocidos por Menéndez hubieron de resultarle flambres; y he aquí como un *futurista* de escuela queda convertido por su propia acción en *preteritista* por hechos consumados.

El caso es que el amigo Alomar envió luego al Maestro, para estrenas del nuevo año 1907, las siguientes cosas: 1.º Traducción catalana de la oda I, 30: O Venus, regina Gnidí Paphigie; 2.º *idem* de la oda I, 38: Persicos odi, puer, apparatus; 3.º *idem* el *Carmen saeculare*, todo original de Horacio; 4.º un saludo original en sáficos adónicos y 5.º otra poesía original catalana al modo horaciano: *Sota la parra ab la tardor serena*...

La carta que acusaba recibo de estas cosas, agradeciéndolas, decía:

«Sr. D. Gabriel Alomar — Santander 4 de Febrero de 1907 — Muy señor mío, de mi estimación: he recibido con sumo aprecio e incorporado en mi bibliografía hispano-latina, inédita todavía en su mayor parte, las elegantes y fieles traducciones de *Carmen Saeculare* y de dos odas de Horacio con que Vd. enriquece la literatura catalana, y las dos imitaciones del estilo de aquel poeta, una de las cuales ha sido para mí delicadísimo aguilado. Felicito a Vd. por seguir tan honrosamente las huellas del gran mallorquín Costa, y no dudo que perseverando Vd. en tan buen camino, llegará a vencer del todo ciertas asperezas de forma que en algunos puntos del *Canto Secular* advierto, quizá por exceso de fidelidad literal siempre recomendable.—Aprovecha esta ocasión para ofrecerse a Vd. como su muy afecto y s. s. q. b. s. m.—M. Menéndez y Pelayo».

No hay que decir que Alomar quedó complacido del juicio de Menéndez; pero como nuestro exdiputado socialista suele protestar de Dios y del diablo, de los rayos y de los truenos, del que tiene delante y de sí mismo; esta vez, que tuvo delante a Menéndez, asimismo traductor castellano del *Carmen Saeculare* con tanta fidelidad como Alomar, éste de aquellas fidelidades se ampara, y recita con retintín y fruición versos como los siguientes de la traducción de Menéndez:

Para que tornen, fenecido el siglo,
alegres juegos y festivos cantos,
por veces tres en la callada noche,
tres en el día.

Y el que cien bueyes os inmola blancos,
claro de Anquises y de Venus nieto...

Oiga los ruegos de varones quince.

Transposiciones y arcaísmos que pueden tolerarse a humanistas como Menéndez y

Alomar, no tanto porque apenas hay quin gusto de los versos clásicos y los lea, sino porque desde el siglo XVIII acá quedan autorizados semejantes licencias e hiperbatones.

Sin que los acuse abiertamente no rehuye los procedimientos establecidos la *Losa voliva* que Alomar envió a su amigo para festejar las Navidades de 1906, debiendo advertir, como rasgo de delicado coqueteo artístico, que Alomar enviaba su *Losa* al pie del autorretrato de Rembrandt que figura en la Galería de Dresde y donde el retratado comparte una copa de Champany con su adorada Saskia.

He aquí los versos que no sé si están inéditos:

Sia p'els teus aquest Nadal, caríssim,
Auba serena d'un bell jorn de gloria,
Pòrtic frontal d'incommovible temple,
Plácid auguri.

Sacra quietud en el redós pacífic
L'anima téua com un balsem omplí,
Pródigues vessin sobre tu las Hores
O'nbra propícia.

Que otros mallorquines enriquecieron también la *Bibliografía hispano-latina* ni que decir tiene: ¿Cómo olvidar aquí al profundo latinista D. Tomás Forteza, que hizo excelentes versos latinos y tradujo entre otras cosas, primeramente, una *Elegía de Tibulo*; ni a Quadrado por sus traducciones de himnos religiosos; ni a D. Tomás Aguió por sus traducciones e imitaciones de la *inusa sacra*; ni a D. J. L. Pons, calificado por Menéndez de «purísimo horaciano»; ni a D. León Carnicer, a quien podemos llamar nuestro por larga residencia y muerto entre nosotros, del cual quedan algunas breves y correctísimas traducciones de Marcial; y tantos más que ahora pudieran recordarse y que de grado se recordarán específicamente si se hubiese podido recoger las cartas a los mismos dirigidas por Menéndez y Pelayo?

No sé si había dado fondo en Cádiz para incorporarme a aquel Instituto y ya el buen amigo me sabía al paso con sus *cartitas amorosas* y no ajenas al asunto de su *Bibliografía hispano-latina*. Véanse las muestras:
«Madrid 9 de Mayo de 1903.—Mi muy querido amigo: Te supongo instalado ya en Cádiz, y deseo que pases agradablemente la corta temporada que has de residir en esa fluida ciudad antes de tomar definitivamente el vuelo hacia la isla *daurada*. Te anuncié dos encargos de libros modernos, publicados ahí, y que como es de rigor en España no se pueden encontrar en Madrid, y no porque se hayan agotado, sino precisamente por lo contrario, es decir porque deben estar arrumbados en algún almacén o guardilla a causa de no haberse despachado ningún ejemplar.
«Uso de estos libros se titula *Analogías de la fe* y fué su autor un chantre de la catedral de Cádiz llamado Moreno Labrador, hombre de verdadero talento filosófico. Creo que no salió más que el primer tomo.—D. Fernando Casas, médico de Chiclana y eminente latinista, publicó con el título de *Curso de Elocuencia* una traducción muy bien hecha de los Diálogos de Cicerón sobre la Oratoria, y de varias oraciones de Cicerón y de Demóstenes. Tengo la primera edición de esta obra impresa en 1862. Pero sé positivamente que hay una segunda edición corregida y aumentada y tú comprendes que necesito tenerla presente para mi *Bibliografía hispano-latina*. Esa segunda edición debe de estar casi intacta muriéndose de risa en algún desván.—Tales son las dos piezas cuya captura te encomiendo y que no han de ser de tan difícil hallazgo como el ansiado *Sueño de Philémon*... Adiós, mi querido Estelrich. Sabes que es siempre tuyo.—Marcelino».

Y en cartas sucesivas encuentro esos párrafos relativos al asunto... «Recibí los consabidos libros. Mil gracias por el obsequio. No has podido servirme mejor ni más rápidamente. En justa correspondencia te envío el segundo tomo de Quevedo... Tengo hace años el *Lelio* de D. Fernando Casas, pero te agradezco la noticia del ejemplar de esa Biblioteca, por la dedicativa latina que le realiza. Me vendría saber algo de la vida y milagros de dicho Casas... Yo sólo sé que era de Chiclana; que fué discípulo del Magistral Cabrera; que ejerció su profesión de médico en Ultramar (creo que en Filipinas) y que fué amigo de don Bartolomé Gallardo. Tengo algunas cartas muy curiosas que median entre ellos.» En este punto pude satisfacer cumplidamente la curiosidad del investigador, sirviéndole pronto y bien, que es como servir dos

veces... Muchísimas gracias por los datos relativos a don Fernando Casas que me servirán para redondear en su día el artículo biográfico de este preclaro humanista... Y ahora vaya un encargoito por no perder la costumbre. Te agradecería que preguntases en la *Revista Médica* si conservan los pliegos que llegaron a tirarse de lo que debió ser segundo tomo de la *Historia de Cádiz* de D. Adolfo de Castro. Tengo entendido que el tal don Adolfo (que era un perdurario de siete suelas) no pagó la imprenta, y que por eso se detuvo la tirada. Pero supongo que conservarán los pliegos a menos que los hayan echado a papel viejo. Quisiera conseguirlos para agregarlos a mi ejemplar de la referida *Historia*.

Cosas todas estas que si no tienen que ver con Mallorca no dejan de ser curiosas por más de un concepto, y en ellas interviene muy directamente, descañándose cuanto pudo y taconeando rascio este mallorquín que ahora a sus paisanos les estrecha la eme.

Espinilla.

VARIEDADES

Calculadores relámpagos

La invención de aparatos para calcular es una ocupación muy fascinadora en la cual los ingenieros británicos han desempeñado un papel muy activo. Uno de los cálculos más ordinarios que tiene que hacer el ingeniero consiste en hallar el tamaño de las poleas y la anchura de las correas que se necesitan para transmitir una fuerza dada a ciertas velocidades de eje.

A fin de ayudar a los ingenieros que tienen que hacer gran número de estos cálculos una casa británica ha ideado una regla circular corrediza mediante la cual pueden averiguarse todos los detalles que se necesitan con rapidez y exactitud.

Datos del servicio aéreo en Londres.

La aviación civil de la gran Bretaña se inauguró en el mes de mayo de 1919, y desde aquella fecha hasta fines del año pasado los aparatos de aviación británica efectuaron vuelos cuyo recorrido asciende a más de un millón y medio de millas. El número de vuelos ascendió a 62.000 y se condujeron cerca 110.000 pasajeros. Se transportaron mercancías por un peso total de 167 toneladas, la mayor parte de éstas en los servicios continentales.

Las cifras relativas a cada trimestre muestran un aumento notable, tanto en el tráfico de pasajeros como en el de mercancías. La seguridad del servicio aéreo queda demostrada con el hecho de que el número de pasajeros muertos es solamente uno por cada diez mil.

EL ESTRENO DE MAÑANA

THAIS

Su autor

Mañana se cantará en nuestro primer coliseo la ópera *Thais* del ilustre compositor francés Massenet.

Este elegante y fecundo músico nació en Saint-Etienne (Loire) el 12 de mayo de 1842, ingresando en el Conservatorio de París en octubre de 1851 y ganando el primer premio en 1857 con el concierto en *fa menor* de Fernando Hiller.

Estudió composición con Ambrosio Thomas y alcanzó el gran premio llamado de Roma en 1863, con la cantata a tres voces sobre el poema de Chouquet, que interpretaron Mme. Vandenhuevel Duprez y los señores Roger y Bonnehée.

Massenet residió en la Villa Médicis, del 1864 al 65, volviendo a París, donde casó con la bella señorita de Sainte-Marie, notable pianista, discípula de Sgambati y de Franz Liszt, que a la sazón era monje del Monte Mario, en Roma.

Massenet ha sido dieciocho años profesor de fuga y contrapunto en el Conservatorio musical de París, es gran oficial de la Legión de Honor y miembro de varias academias de Bellas Artes.

Tiene publicadas más de 150 melodías, todas de un gusto refinado y sus obras teatrales hanle dado justa fama de compositor elegante.

Citaremos las siguientes:

1867.—El 3 de abril se estrena en la Ópera Cómica su primera obra *La Grand-tante*, poema de Julio Adenis. Algunas semanas más tarde, en los «conciertos populares» que dirigía Pasdeloup se interpreta la *primera serie para granorquesta*.

1872.—En el propio teatro de la Ópera Cómica se estrena el 30 de noviembre la ópera en 4 actos, *D. César de Bazán*, en la que hizo su debut el barítono Bolog.

1873.—Se interpretan las ilustraciones musicales de *Les Erinnyes*, tragedia de Leconte de Lisle; y en marzo del mismo año se representa el drama sacro de Luis Gallet, *María Magdalena*.

1875.—Los conciertos Lamoureux interpretan el «misterio» en tres partes, *Eva*, cuya protagonista creó Mme. Brunet Laffeur.

1877.—En el teatro de la Ópera se estrena la obra en 5 actos, *El Roi de Lahore*, obra que obtuvo gran éxito, al que contribuyó la labor de Mlle. Josefina de Raszke.

1880.—La leyenda sacra en 4 escenas, *La Virgen*.

1881.—El 19 de diciembre estrenada en el teatro Real de la Moneda, de Bruselas, la ópera en 4 actos *Herodiade*, letra de Jorga Hartmann y Pablo Milliet.

1884.—El 19 de enero aparece en la Ópera Cómica, de París, *Manon*, ópera en 5 actos, letra de Meilhac y Gille, y cuya protagonista creó Mlle. Heilbron.

La notable cantante Sibil Sanderson dió la 200 representación de esa obra que ha alcanzado cerca de 500 audiciones.

1885.—El 30 de noviembre es estrenada en la Grand Opera la obra *El Cid*, cuatro actos, que fueron un triunfo para Juan y Eduardo Beszke, y en cuyo batibato hizo primeros nuestra compatriota Rosita Mauri.

1886.—Massenet termina la partitura de *Werther*, que se estrena en la Ópera Imperial de Viena en 1892.

1891.—Se representa por la primera vez *El mago*, ópera en 5 actos, letra de Richepin.

1894.—El 15 de marzo se estrena en París la comedia lírica: *Thais*, basada en la admirable novela de Anatolio France, a cuya protagonista creó la hermosa cantante Sibil Sanderson.

1894.—En el Convent Garden de Londres se representa: *La Navarra*, episodio lírico en dos actos, poema de Julio Claretie y Enrique Cain; protagonista Emma Calvé.

1895.—En la Ópera Cómica se da: *Le portail de Manon*, poema de Jorge Boyer.

1897.—Aparece en la Ópera Cómica *Sapho*, ópera en cinco actos, cuya parta de protagonista creó Emma Calvé.

Recordamos, además, el cuento de hadas en cuatro actos: *Cendrillon; Criseldis*, cuatro actos sobre letra de Armando Silvestre; *La tierra de promisión*, oratorio en tres partes; *La Cigale*, baile en dos actos; *Piedra*, ilustraciones musicales de la tragedia de Racine; *Le Joueur de Notre Dame*, tres actos, e *Il Cherubini*, ópera en tres actos que hace pocos días se ha estrenado en el teatro de Monte Carlo, y que ha constituido uno de los triunfos más brillantes de Massenet.

La obra

Como hemos indicado, el asunto de la ópera *Thais*, que mañana se estrenará en el Principal, está sacado de la celebrada novela de Anatolio France, y distribuido en tres actos y siete cuadros.

En Alejandría de Egipto, allí por los tiempos en que alboreaba el cristianismo, vivía *Thais* la cortesana, la seductora e irresistible sacerdotisa de Venus Afronita.

Atanael, el austero cenobita de la Tebaida, concibe el proyecto de conquistar aquella alma descarriada, cuyo influjo sintiera allí en la edad de su juventud, y que ahora se le aparece en sueños rodeada de sensualismo insinuante, cual si representara los amores de la diosa de Chipre.

El cenobita va a Alejandría, decidido a emprender la conversión de *Thais*.

Llega a casa de un camarada de su infancia, el sibarita *Nicias*, quien a la sazón tenía a la cortesana entretendida por algunos días y de la cual deseaba despedirse.

Atanael aprovecha la oportunidad para presentarse en el festín que prepara el amante temporero de *Thais* y ver de despertar en el espíritu de la encantadora cortesana algo de amor elevado, de desprecio de la carne, de apartamiento del sensualismo envante.

Thais no se deja convencer y amenaza al cenobita con la ira de la Venus Afronita.

Atanael no cede en su propósito de conquistar el alma desorientada de la cortesana, y va a su casa, donde con sus ruegos y consejos logra hacerse escuchar y convencer a *Thais* de que ha de retirarse a un monasterio para terminar su vida haciendo penitencia.

Antes de partir, *Atanael* quiere purificar por medio del fuego la casa donde anidaron tantas concupiscencias e incendia la morada de *Thais*.

La muchedumbre intenta castigar al incendiario y a su convertida neófito, mas *Nicias* acalla las iras del pueblo dándole a devorar puñados de monedas de oro.

La peregrinación se realiza, y *Atanael* conduce a *Thais* hasta un retiro de religiosos.

Vuelve él a la Tebaida, pero le acompaña el recuerdo de la mujer seductora, que le persigue en su retiro y le obsesiona con sus atractivos, renovados continuamente en la imaginación del atribulado cenobita.

Dos veces se aparece *Thais* a *Atanael*, llamándole e incitándole. Mas la tercera vez, encuétrase moribunda y solicitando consuelo.

El conquistador de almas acude al lecho donde espera la cortesana arrepentida.

Allí, en la hora postrera se truecan los papeles y *Thais* aparece contrita y arrepentida mientras el cenobita se manifiesta sensual e incontinente.

La muerte, que purifica los deseos terrenos y detiene los embates de la bestia humana, hace presa en el cuerpo de *Thais* que expira, mientras su amante implora la suprema misericordia.

Brevísimamente, tal es el esquema de la acción que mañana noche se nos presentará revestida con las galas musicales del ilustre maestro Massenet.

M. J. B.

TEMPORADA OPERA

SALIDA TEATRO

LA CERVECERIA GAMBRINUS

servirá GRATIS

Los exquisitos chocolates J. PALOU

los días 30 de Abril y 2, 4 y 6 de Mayo próximo

Angelus

Es la marca de Pianos Automáticos universalmente reconocida como superior.—Varios modelos, entre ellos el maravilloso ANGE-LUS ORQUESTAL.

Audiciones gustosamente facilitadas.

Ofrecemos también pianos automáticos de varias otras marcas, a precios más económicos.

Gran surtido de rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda EL JAPON

LA LIQUIDACION

PLAZA RASTRILLO 4, JUNTO CALLE COLON

Vende artículos superiores comprados con la baja actual detallándolos con beneficio reducido

Cortes Enlar gran surtido, 26 pesetas.	Cortes Dril para caballero, (legítimo país) 1'75 pesetas.
Cortes Etamin extranjero, 5 id.	Percalles color sólido, 1'60 id.
Cortes Crespón seda, 45 id.	Géneros blancos a precios de fábrica.
Cortes Tafetán y glacé rico surtido, 55 id.	Medias seda (espesas), 4 pesetas id.
Tegidos (lista), 120 id.	

Extensos muestrarios novedades.—Única casa que concede dibujos exclusivos.

Antes de comprar visiten la liquidación Plaza Rastrillo 4, junto Calle Colón

Grandes Almacenes

SAN MIGUEL

DESDE EL 2 MAYO

Importante liquidación de géneros ingleses

4.000 cortes lanilla, Caballero, su precio 100 pts.	a 45
4.000 " " " " " " 125	" a 60
4.000 " " " " " " 150	" a 72

PRECIO FIJO

Nota.—ESTA CASA no engaña CON CUPONES.

INFORMACION

La Compañía Aero Marítima Mallorca

Por noticias recibidas por la Compañía Aero Marítima Mallorca, de sus comisionados señores España y Colomer, se sabe que ha sido adquirido por dicho señores en nombre de la Compañía el magnífico hidroavión «Savoia n.º 6».

Según las referencias que se dan del mencionado aparato y por la fotografía que del mismo se ha recibido, se trata de un aparato de los mejores quizá que habrá en España. Es capaz para cinco plazas, es decir aviador y un pasajero en la parte delantera y tres plazas en la parte posterior.

Los asientos están forrados de cuero, dotados de toda comodidad.

El aparato es realmente espléndido, siendo la última palabra de todo cuanto se ha construido hoy.

Es el último modelo que han fabricado los talleres «Savoia», tipo S 16, de 300 H. P. modelo comercial 1920, dedicado exclusivamente al turismo aéreo.

Sus características principales son: motor «Fiat A 12 bis», perfeccionado, alas 15 metros de largo; tiene cabina para cuatro pasajeros y el piloto, pudiendo volar durante cuatro horas seguidas y desarrollando una velocidad de 170 kilómetros por hora.

El aparato llegará a Palma, casi con toda seguridad, antes del día 10 del actual y al efecto el próximo lunes se darán comienzo a las obras en el hangar para la edificación del hangar.

Entre los aficionados reina gran entusiasmo.

Velada

Organizada por la pujante sociedad Peña Artística, se celebró anoche en el Fomento del Civismo, una velada literario musical, que resultó selecta bajo todos sus aspectos.

El salón aparecía exquisitamente adornado, y alfombrado de flores el teatro que se ha levantado en dicha sociedad.

Distinguidos «amateurs» tomaron parte en la velada conforme al programa que insertamos, siendo todos ellos muy aplaudidos por la concurrencia.

La señorita Fernanda Elias, cantó haciendo gala de su potente y bien timbrada voz, las romanzas de «Ballo in Maschera» y de «La Favorita», siendo aplaudida con entusiasmo, como igualmente la señorita Mercedes Bonini, que cantó el «Vissi a Arte» de «La Tosca» y la romanza de «La Bohème», y la señorita María Estarellas que con el amateur señor Moll (barítono) cantó el dúo de «Aida».

El Sr. Moll y el aficionado señor Fuster (tenor), cantaron varias romanzas que fueron muy aplaudidas.

El Sr. Calatayud, ejecutó en la guitarra con su acostumbrada maestría, algunas composiciones.

También tocó acompañado del tercio que dirige.

El quinteto que forman los profesores señores Portas, Roig, Piña, Martí y Simoneelli, interpretaron algunas piezas de Bizet y Granados.

El cuadro declamatorio de la Peña Artística, completó el programa con algunas representaciones.

Las señoritas que tomaron parte en la velada fueron obsequiadas con sendos ramos de flores.

La velada de anoche constituyó un nuevo éxito para la novel «Peña Artística».

Patronato Real Antituberculoso

La Junta del Patronato, deseosa de dar cuenta al público de lo recaudado en la función de homenaje a Marqués, ruega a todas las personas que recibieron localidades y no las devolvieron ni han satisfecho su valor, tengan la bondad de remitir el importe a la calle de San Nicolás número 42.

La Presidenta del Real Patronato Antituberculoso juntamente con las señoras que constituyen la Junta del dispensario «Felisa de Borbón» envían con todo su agradecimiento las más expresivas gracias a cuantos con su concurso y cooperación unieron sus esfuerzos para dar brillantez y solemnidad a la fiesta de homenaje al ilustre Maestro D. Miguel Marqués, tanto más cuanto que los beneficiarios que se han obtenidos serán enteramente destinados a los pobres tuberculosos a cuya salud dedicamos todos nuestros desvelos.

Festival a beneficio de los pobres

Para hoy a las ocho y media de la noche está anunciado un festival organizado a beneficio de los pobres y patrocinado por las sociedades «Unión» y «Círculo de Obreros Católicos» el cual tendrá lugar en el Teatro Victoria del Arrabal de Santa Catalina.

Se pondrá en escena el juguete cómico «El último inglés».

Don Miguel Palmer leerá algunas poesías.

Se estrenará el drama en tres actos «Hermanas del alma».

La banda del Regimiento ejecutará varias piezas de su repertorio.

Y la artista mallorquina Blanca de Palma cantará varios cuplés.

Al final de la velada habrá tranvías.

El Gobernador Civil

Esta mañana ha regresado de Barcelona, el Gobernador Civil de esta provincia, y estimado amigo nuestro, D. Agustín Díez García.

Viene completamente restablecido de la grave enfermedad padecida, en términos de que hace ya muchos días ha podido reanudar su vida ordinaria.

Han ido al muelle a esperarle, el Presidente de la Audiencia, D. Valentín Díez de la Lastra, el Jefe del partido conservador D. José Socias, el inspector del Timbre, D. Pedro Sureda, el jefe de policía D. Manuel Juárez, el oficial primero del Gobierno Civil D. Ramón Martínez, todo el personal de oficinas y de la policía, el jefe de seguridad señor Urban, y muchos amigos particulares.

Con el Gobernador han venido su distinguida esposa D.ª Juana Díez y bella hija Mercedes.

En el automóvil de D. José Socias, han marchado al Gobierno Civil los distinguidos viajeros, a los cuales enviamos nuestra más cordial bienvenida.

Esta mañana, poco tiempo después de llegar a Palma, se ha encargado del mando civil de la provincia el Gobernador en propiedad D. Agustín Díez García.

Este señor ha recibido innumerables visitas durante toda la mañana, de personas que han pasado a darle la bienvenida, y a felicitarle por el completo restablecimiento de su salud.

Entre los visitantes ha figurado una comisión compuesta por unos 30 alcaldes de los pueblos, al frente del concejal señor Corbella, quienes han venido a Palma, además, para asistir al banquete en honor de D. José Socias.

El Gobernador se ha mostrado agradecidísimo a todos.

Banquete en honor de don José Socias

Esta tarde a las dos, se ha celebrado en el Gran Hotel el banquete organizado por los elementos conservadores de Mallorca, en honor del jefe provincial del partido, el diputado a Cortes D. José Socias Gradolí, para expresarle la satisfacción de tales elementos por la atención que tuvo con dicho señor el actual Gobierno al ofrecerle la Subsecretaría de Gracia y Justicia.

Al acto han asistido unos doscientos setenta comensales, estando representados todos los pueblos de la isla.

Al descorcharse el champán, ha entrado en el salón-comedor el Sr. Gobernador civil D. Agustín Díez, el cual ha sido saludado con una cariñosa ovación por parte de los reunidos.

Han ofrecido el acto al señor Socias, teniendo frases de elogio para su labor y su persona, el Alcalde de Palma don Francisco Barceló, y el Presidente de la Diputación Provincial don Pedro Llobera.

El señor Socias ha agradecido el homenaje pronunciando sentidas frases de reconocimiento, siendo aclamado por la concurrencia.

El acto ha terminado en medio del mayor entusiasmo, dándose vivas al señor Socias, al partido conservador, al Rey y a España.

Muerte repentina en Llubi

Ayer tarde, a las seis, pasaba por la calle del Sol de dicha villa, un carrerón ocupado por dos jóvenes, quienes se apearon del vehículo para tomar unas copas en un establecimiento. En el momento de bajar, uno de ellos se sintió

muy mal y tuvo un fuerte vómito de sangre, falleciendo minutos después.

El conocido fabricante de licores don Jaime Ferrá le prodigó a la víctima toda clase de auxilios, llamando al médico y los auxilios espirituales, que no llegaron a tiempo.

El difunto era un joven de La Puebla llamado Antonio Crespi Cantallops (a) Morbó, y contaba unos 27 años.

Los vapores

Mañana por la noche saldrá para Barcelona, el vapor «Rey Jaime II» en sustitución del «Rey Jaime I», que como dijimos ha de entrar en dique para reparar.

El expresado «Rey Jaime I» saldrá para Barcelona, también mañana a las siete de la tarde en lastré.

El vapor «Belver» servirá temporalmente el itinerario Mahón, Valencia y Palma.

Las Subsistencias

El vapor «Rey Jaime I» en su viaje de hoy ha sido portador de importantes partidas de harinas, salvados, cafés y azúcares.

Pescado.—Lo ha habido en la pescadería a precios relativamente económicos. Ha habido mucha demanda.

Carnes.—Mientras en Palma se sostiene el elevado precio de la carne, en Barcelona va descendiendo de día en día; especialmente la de cordero que aquí se vende tan cara.

Según leemos en los periódicos llegados hoy de la citada capital, el precio para esta clase de carne, descendió ayer 0'50 céntimos por kilo.

El 1.º de Mayo

Programa que con motivo del primero de mayo celebrará la Casa del Pueblo.

La víspera, el sábado por la noche, gran función en el Teatro Balear, poniéndose en escena «El Cristo Moderno». Los entreactos serán amenizados por una banda de guitarras y bandurrias compuesta de 35 profesores, que dirigen los hermanos Bernat y Vicens.

El día 1.º de mayo por la mañana, se tocará diana por una música que recorrerá la ciudad y arrabales, acompañada de la bandera de la Casa del Pueblo.

En el teatro Balear se celebrará un gran mitin a las 10 y media de la mañana.

Por la tarde se irá en gira al bosque de Belver, en cuyo punto una música tocará piezas de su repertorio.

Notas del Carnet

PERSONALES

Continúa en delicado estado de salud el Escribano y distinguido amigo nuestro don Juan Bestard.

Hacemos votos para el pronto restablecimiento del enfermo.

Ha obenido plaza en las oposiciones que se están verificando actualmente en Madrid, para el ingreso en el Cuerpo de Telegrafos, nuestro amigo don Bartolomé Ribot, a quien felicitamos, haciendo extensiva nuestra enhorabuena a su familia y profesor Sr. Cordero, en cuya Academia había sido preparado.

En la misma Academia han sido preparados los jóvenes don Luis Font Jaume y don Bartolomé Literas Sureda, que también han obenido plaza.

BODAS

En la capilla del Divino Amor de la iglesia de San Felipe Neri, contrajo matrimonio el capitán de artillería don Francisco Jimenez con la bella y simpática señorita María Riutort Antelm.

Bendijo la unión el Pbro. don Antonio Servera, Rector de San Servera.

Fueron padrinos por parte del novio el capitán de artillería don José Vilanova y el empleado del Crédito Balear don Francisco Sobarats, y por parte de la novia su tío el funcionario de Gobernación don Rafael Riutort y su primo el Catedrático de la Escuela de Comercio don Domingo Riutort.

Los novios, a los que deseamos incabables felicidades, salieron por Sóller, donde pasarán los primeros días de la luna de miel, saliendo después para Madrid y otras poblaciones de España.

El jueves contraerán matrimonio en la Iglesia de la Purísima Concepción del arrabal de Sta. Catalina don José Albertí, capitán de la Marina Mercante y la señorita Coloma Planas.

Fueron padrinos por parte del novio su padre y don Jacinto Lago y don Martín O'Donnell y don Jaime Planas por la de la novia.

Bendijo el nuevo matrimonio el Rdo. don Antonio Massot resultando una fiesta hermosa a la que asistió un gentío inmenso lo que demuestra las muchas simpatías con que cuentan los recién casados en dicho arrabal.

Eterna luna de miel deseamos a la nueva pareja.

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Margarita Agüero, persona que gozaba de generales simpatías.

Esta tarde se ha efectuado el entierro, que se ha visto muy concurrido.

Reciba la familia de la finada y en particular su esposo don Martín Ferrá la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

Anoche marcharon a Mahón, D. Enrique Bonet, D. Juan Trias y D. Miguel Arbós.

Anoche marchó a Barcelona, el ingeniero D. Pedro Garau.

Marcharon también, D. Ricardo Cabrinetti y señora, D. Manuel Martínez, D. Manuel González, D. Andrés Barceló y D. Francisco Vidal.

han llegado de Barcelona el director de «La Isla» D. Antonio Ferragut, el excoconejal D. Gabriel Carbonell, el administrador de Aduanas Sr. Alabern, los propietarios D. Antonio Giménez y D. Miguel Suau, los comerciantes D. Miguel Alemany y D. Juan Mulet y D. Miguel Amengual.

Anoche salió para Barcelona y Valencia a bordo del vapor «Mallorca», el Ilimo, y reverendísimo Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Rigobero Domenech.

Va nuestro ilustre Prelado a pasar unos días en Alcoy su tierra natal.

Le acompaña su capellán de honor el reverendo D. Antonio Bonet.

Pasaron al muelle a despedir a su ilustrísimo, numerosos elementos del clero de esta capital, una comisión del Cabildo Catedral y muchos amigos particulares.

Ha regresado de Barcelona nuestro distinguido amigo, el abogado don Antonio Font.

Con varios alumnos embarcó en el rápido de anoche para Barcelona y Madrid, el oficial del Cuerpo de Correos y director de la Academia Riera Ferrer, D. Antonio Ferrer.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Felipe y Santiago el Mayor, apóstol.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Catalina de Sena, dedicadas a Ntra. Señora del Rosario Exposición y primera parte del Rosario a las seis y media. Fiesta de la Rosa, a las diez Tercia y Misa mayor con sda con sermón por el Rdo. Sr. don Francisco Fluxá, pbro. Por la tarde a las siete rezada la tercera par e del Rosario se hará el ejercicio del Mes de María y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Thomas Exposición a las siete y media y media Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de la Beata, a las ocho el ejercicio del mes de Mayo con Misa, a las diez y media Misa mayor solemnemente cantada por la Reverenda Comunidad, con sermón por el Rdo. Sr. do. José Auba, pbro. Por la tarde a las siete Rosario. Triduo con sermón por el mencionado orador, ejercicio del nacimiento de la Beata, Gozos y reserva de Su Divina Mejes ad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. señor don Juan Adrover, Pbro.

En San Jaime, hasta dedicada a San Jorge mártir, cuyo cuerpo se venera en dicho parroquia; a las diez Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. D. Juan Thomás, pbro.

En San Juan, empieza el Mes de María, a las siete y media de la mañana al tiempo de una Misa con solemnidad y cánticos.

En Montesión, se celebrará el Mes de María, por la mañana durante las misas de las cinco y media y siete y media. Por la tarde a las siete con música y cánticos.

Los jueves habrá plática.

En San Francisco, a las ocho Comunión general para los Asociados a la Pia Unión Eucarística Infantil de San Antonio de Padua. Por la tarde a las tres y media función eucarística con plática por el Rdo. P. Diere or.

En el Socorro, a las siete y media Misa de Comunión general para los socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús con plática por el P. Director. Por la tarde a las cuatro Rosario. Mes de María y continuación del Septenario de Ntra. Sra. de los Desamparados con sermón por el Reverendo padre Párrido Blanco.

VISITA.—A Nra. Sra. del Amor Hermoso en los SS. CC.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Argel, el vapor «Belver» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia la draga «Frühling 23».

SALIDAS.—Para Castellón el pailebot «Sor» con abonos.

Para Barcelona anoche a las ocho y media el vapor «Mallorca».

Para Mahón, anoche a las ocho y media, el vapor «Rey Jaime II».

Para Ibiza el laúd «Angela» con efectos.

De Teatros

La temporada de ópera

Esta noche se inaugura en este teatro la temporada de ópera a cargo de la compañía del gran Teatro Liceo de Barcelona. El debut es esperado con verdadero interés.

Esta mañana en el rápido han llegado los sopranos Teresina Burchi y Camino Bejar, el maestro Sabater, algunas segundas partes, los coros, orquesta y cuerpo de baile. El número total de personas que forman la compañía es de 137, lo cual da una idea la importancia del espectáculo y el esfuerzo que ello representa para la Empresa.

El debut como ya hemos dicho será con la ópera de Massenet *Manon*, la más grande creación de Genoveva Vix, a la cual acompañarán los notables artistas Cinielli, Mansuetto y Gandolfi.

La obra se canta completa y la función dará principio a las 8 y media de la noche.

Para mañana por la noche se anuncia el estreno de la ópera en seis cuadros de Massenet *Thais* la sublime creación de Genovevix reconocida como la mejor intérprete de la cortesana de Alejandría creada por Anatole France.

Thais ha sido estrenada en el Real de Madrid y Liceo de Barcelona por la Vix. Con la obra de mañana debutará el no-

table barítono Cesare Formichi, que viene precedido de gran fama.

Thais se cantará completo con todos los baillables y el cuadro de la visión, y se presentará con toda propiedad.

Dirigirá la obra el maestro Sabater y el solo de violín del segundo acto será interpretado por el profesor solista Sr. Solanas.

El lunes por la noche debut de la soprano española Camino Bejar con la ópera de Boito *Mefistofele*, desempeñando la parte de protagonista el bajo Mansuetto y la de Fausto el Sr. Cinielli.

Como se ve la Empresa cumple fielmente el programa anunciado y en tres noches ofrece tres óperas distintas con dos cuartetos que difícilmente podrán ser superados.

Cada noche después de la función habrá servicio de tranvías para Circunvalación, Porto-Pí, Pont d'Inca y Molinar.

Lírico

Esta noche presentará Sanz nuevo programa.

Mañana se celebrarán sesiones de cuatro tarde a once y media noche, alternando Sanz con la película *El refugio* por Leda Gys.

El lunes despedida de Sanz.

Deportivas

Futbol

El partido que mañana por la tarde deben jugar los equipos Alfonso y Veloz, ha perdido todo interés debido a que este se ve obligado a prescindir de muchos de sus mejores jugadores, lo cual le coloca en inferioridad manifiesta.

El defensa Pedro Roca ha guardado cama esta semana, y por ello no podrá acudir al campo; y tan poco podrá hacerlo el excelente jugador Aval; el delantero centro Estarellas, tiene un brazo fracturado, y el duro y entero delantero Coll, se lesionó ayer un pié, lo cual le impide andar.

Como se ve, el Veloz, se ve privado de cuatro de sus mejores jugadores. El triunfo del Alfonso será fácil y seguro.

GACETILLAS

Las peluqueras.—El presidente de «La Novedad», manifestará que siguiendo la costumbre de los años anteriores, el Lunes día 2 de Mayo los establecimientos de Peluquería y Barbería de esta Ciudad no se abrirán.

La «Gaceta de Madrid».—La Legación de S. M. en Santiago de Chile comunica al Ministerio de Estado que ha sido recluido en el manicomio de dicha capital el subdito español Juan Moragas Ginestra, natural de Inca de 45 años de edad, comerciante, casado con Francisca Saurina.

Los perros.—En el Coll de'n Rabasa, un perro mordió ayer tarde a la niña María Amengual, produciéndole una herida en una mano.

En la Casa de Socorro, el medico señor Font, le cauterizó la herida.

El animal, fue conducido a Tirador, donde queda en observación.

Un mitin.—El señor Gobernador ha concedido permiso a los directores de la Casa del Pueblo, para celebrar Mañana un mitin con motivo de la celebración de la fiesta del primero de Mayo.

Contra lo que se ha dicho, no se ha solicitado permiso para celebrar manifestación alguna.

Servicios de la Guardia civil. La del puesto de Inca ha denunciado al dueño de varios cerdos, cuyos animales le causaron daños en unos cultivos.

La del puesto de San Juan (Ibiza) ha denunciado a varios individuos por jugar a los prohibidos.

Cuando las consecuencias de una debilidad general hayan producido desarreglos, inapetencia y desequilibrio nervioso en los jóvenes, cuyo rostro, antes sonrosado y jovial, adquiere cierta palidez y aspecto de honda tristeza, la mejor de las medicinas está en un reconstituyente adecuado y ninguno tan excelente se ha ofrecido hasta hoy en día como el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía y durante 31 años reconocido por su acción bienhechora como el más poderoso elemento de reconstitución física y moral. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

TELEGRAFOS

Preparación completa para las próximas oposiciones en el Centro de Enseñanza TAIX-GUASP. Al mudanza 19 entresuelo. El curso empezará el 1.º de Mayo.

Los alumnos son preparados en Palma por D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias y demás profesores titulados del Centro, y en Madrid por los Comandantes de Ingenieros D. Ramón Taix y D. Luis Piñol, sin variación de condiciones.

Almacenes SALVAT

Líquida partida importante.

Listado Mallorca superior, a pesetas 1'25.

Solares en venta

Son Matet, cala Mayor. informes, Concepcion, 82.

LA SEÑORA

D.ª Margarita Agüera de Ferrá

Ha fallecido hoy a las 9 y media de la mañana después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo D. Martín D. Ferrá, hermanos políticos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al Oficio Funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás el lunes día 2, a las 11 de la mañana.

Casa mortuoria: Rosario, 4.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca tiene concedidos 50 días de indulgencias por cada misa comunión o parte de Rosario que ofrezcan en sufragio del alma de la difunta.

Por Telégrafo

En las Cámaras

Senado

Madrid 29 (9 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión el Senado presidida por el señor Sánchez de Toca estando en el banco azul, el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Trabajo.

El señor Polanco formula un ruego relacionado con las Granjas agrícolas, haciendo notar su importancia, porque a ellas está encomendada la enseñanza agrícola, aunque reconoce que esta misión no la cumplen en la forma que debieran, puesto que se encuentra lo que se refiere a la enseñanza elemental agrícola en el más completo abandono.

Hace una definición de la manera de funcionar las Granjas agrícolas en otros países para deducir la necesidad de que se las dote de todos los elementos precisos para el desarrollo de su misión.

El ministro del Trabajo promete trasladar el ruego a su compañero el de Fomento y hace notar los buenos servicios que vienen prestando los ingenieros agrónomos.

Se entra en la orden del día. El Sr. Royo Vilanova defiende el voto particular sobre la proclamación del marqués de la Mortera como senador por derecho propio.

La comisión asegura que la documentación que ha presentado el marqués de la Mortera reúne todos los requisitos.

El Sr. Royo Vilanova retira el voto. Se reúne el Senado en secciones.

Se eligen algunas comisiones, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 29 (9 n.)

A las tres y media de esta tarde el señor Sánchez Guerra abrió la sesión. Después de aprobar el acta de la sesión anterior el señor Lopo pide urgente auxilio contra la langosta y solicita que se reforme la ley de Plagas del campo.

El ministro de Fomento contesta que ha pedido una ampliación de crédito para combatir la plaga de la langosta y espera que las Cortes en breve se la otorgarán.

Pero no ha esperado a ello y ha arbitrado recursos para llevar a la práctica los trabajos necesarios para la extinción. Se ha comprado material y han marchado a provincias los miembros de la Junta técnica.

Esta mañana añade, personas que han venido de Zaragoza me dicen que necesitaban para combatir la langosta para combatir la langosta todo el Ebro convertido en Gasolina.

Hay quien calcula en doscientos millones de pesetas la cantidad necesaria para extinguir la langosta.

El señor Salvatella expone los malos resultados que está dando la Ley de protección a las industrias mineras.

Pide datos sobre las concesiones que se vayan otorgando.

Don Indalecio Prieto protesta del régimen de exportación del aceite y de que no se evite el alza de los precios.

Varios diputados interrumpen al orador. Don Indalecio exclama:—Señores, esto es una balsa!...

El señor Guerra del Río:—De aceite. (Risas). El señor Sánchez Guerra dice: Diríjase Su Señoría al Gobierno.

El señor Prieto:—Están interrumpiendo. —No haga caso! Don Indalecio Prieto: Bien señor Presidente. Su Señoría verá como el aceite va a quedar encima.

Sigue el orador censurando la Real orden sobre el asunto. Alude las declaraciones del señor Martínez Anido sobre la crisis de las industrias de Barcelona.

El señor Sánchez Guerra dice:—No se aparte su señoría del aceite. El señor Indalecio Prieto. —¿Es que restaló? El señor Lacierva dice que hasta ahora legalmente sigue el aceite exportándose y que no se ha entregado ningún bono. Añade que se han adoptado precauciones para si se produce el alza general

del aceite, pueda el Gobierno utilizar los depósitos y cerrar la frontera a la exportación.

Es lamentable que hasta que se publicó la disposición no se notó la elevación de precios.

Estoy dispuesto a corregir la tendencia del alza que se nota y estoy dispuesto a seguir el camino a favor del interés general.

El señor Indalecio Prieto advierte que puede darse el caso de que gaste el dinero en la compra de bonos y convertirse en exportadores.

El señor Lacierva dice que los que hayan declarado la existencia de aceite sin tenerla, se les castigará.

Varios diputados piden la palabra y otros piden que la pregunta del señor García Prieto sobre el aceite se convierta en interpelación.

El señor Lacierva dice que no tiene inconveniente.

El señor Sánchez Guerra.—Entonces el martes se verificará la interpelación.

El señor Fernández Giménez pide la palabra.

El Presidente dice:—No hay palabra. Vamos a pasar a otro asunto.

El señor Fernández Giménez y otros diputados, protestan y dicen que presentarán una proposición incidental.

El señor Sánchez Guerra exclama:—No lo aceptará la mesa.

El señor Fernández Giménez pide la lectura del reglamento.

El señor Sánchez Guerra exclama:—¡Tampoco se leerá! Se ha pasado ya a otro asunto. Concedo la palabra al señor Fernández Rodríguez que se ocupa de la enseñanza en la provincia de Madrid.

Se entra en la orden del día. Se toma en consideración la proposición sobre la pensión vitalicia de 5 mil pesetas a la madre del escultor Julio Antonio.

Continúa el debate sobre la reorganización de la policía.

El señor Guerra del Río cree que se debe traer el proyecto para reorganizar eficazmente la policía.

Censura la incapacidad de la policía de Barcelona que ignora el idioma catalán.

El señor Bugallal dice que cuando el Gobierno haga virtud de la autorización que se le concede en el proyecto, lo fiscalizará el parlamento y se estudiará la forma de conceder a los policías derechos pasivos.

Alude al juego y dice que ha dado órdenes para que no se monten nuevas casas de juegos y reprimirá el juego todo lo posible.

El señor Besteiro interviene brevemente. Sin más debate se aprueba el proyecto. Y se levanta la sesión.

La política

Conferencia del Sr. conde de Romanones.

Madrid 29 (10:20 n.)

El Sr. conde de Romanones ha marchado a Bilbao para dar su anunciada conferencia en la sociedad «El Sitio».

Le acompañan los señores Salvatella, Argente, marqués de Villabragima, López Monís, y algunos otros diputados afectos a su política.

La reforma del código

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Piniés, reunió en el Congreso a los firmantes de los votos particulares presentados al proyecto de reforma del código.

Terminada la reunión el Sr. Piniés dijo que la mayoría de los reunidos habían manifestado que carecían de plenos poderes de sus jefes para concretar sus pretensiones.

Me ha sorprendido—añadió—su actitud cerrada, que no corresponde a mi actitud de tolerancia.

El propósito es determinar bien en el código la responsabilidad de los delinquentes, y salvando esta estoy dispuesto a hacer todas las concesiones.

El delito de conspiración lo mantengo en la nueva forma porque lo estimo de todo punto necesario. Estoy dispuesto a redactar aparte de este extremo en forma que no quepa duda acerca del propósito del Gobierno en cuanto a este extremo.

Luego he propuesto que la vigencia de este proyecto sea limitada, rigiendo únicamente hasta que se haga un nuevo Código.

Repetí que aceptaría todas las enmiendas que pueda.

Si después de esta actitud transigente, las minorías estiman que no sirve para el cargo, que me echen.

La huelga negra en Inglaterra

Pérdida del Estado

Madrid 29 (2 t.)

Londres.—Se ha reunido el Consejo de Gabinete para tratar de la economía en el consumo del carbón.

Se estima que el tesoro nacional ha sufrido la pérdida de 2.105.000 libras esterlinas por semana en los ingresos de los ferroviarios.

Además se sufre una pérdida de un millón por semana en los impuestos a causa de la paralización general de la industria del país.

Los mineros rechazan las proposiciones.

Londres.—Después de la entrevista entre Horne y el ministro de Negocios Extranjeros, se celebró la Asamblea de delegados mineros.

Después de corta discusión se decidió rechazar las proposiciones del Gobierno, lo que pone fin momentáneamente a las negociaciones.

Los delegados mineros saldrán hoy para sus respectivas circunscripciones.

El Sr. Martínez Anido en Toledo

Madrid 29 (11 n.)

Toledo.—Acompañado de su Secretaría llegó a esta ciudad el Gobernador civil de Barcelona general Martínez Anido.

En la estación de Zocodove, fué recibido por numerosos amigos.

Visitó en su domicilio al teniente coronel señor Alvarez Ponce.

Luego estuvo en el Gobierno civil. Su paso por las calles de la ciudad despertaba la curiosidad de los vecinos.

Fuó obsequiado con un banquete en la Academia de Infantería, asistiendo todos los jefes y oficiales y otros que no prestan servicio en la Academia.

El teniente coronel señor Valero ofreció el banquete, al señor Anido, teniendo para él frases de elogio y entusiasmo.

El señor Martínez Anido contestó con un brillante discurso, de tonos patrióticos, afirmando que continuaría en su puesto mientras lo aconsejen las circunstancias, pues ante los intereses del país no sintió ni sentirá jamás flaqueza alguna.

Fuó ovacionadísimo. Más tarde estuvo en el domicilio del Director de la Academia señor Losrda, el cual se encuentra enfermo.

La catástrofe de Pamplona

La población está consternada. Actos suspendidos. Numerosos muertos y heridos

Madrid 30 (10 m.)

Pamplona.—La población está consternada ante la catástrofe ocurrida ayer.

Las Federaciones Obreras han convocado a una reunión para acordar suspender todos los actos del día 1.º de Mayo en señal de duelo.

La catástrofe ocurrió a las cinco de la tarde, en cuya hora un estampido horroroso sembró el pánico en toda la población e hizo trepidar los edificios.

Las autoridades se pusieron inmediatamente en movimiento, averiguando que la catástrofe había ocurrido en una fábrica en la cual había almacenada una cantidad considerable de materias explosivas, las que estallaron lanzando a gran altura la techumbre del edificio y destruyendo todos los cristales del barrio.

En seguida se organizó el salvamento. Como quiera que las explosiones continuaban se [acordonaron] los alrededores para evitar mayores desgracias.

Los bomberos obreros municipales y los soldados, extrajeron de entre los escombros los cadáveres de cuatro mujeres, de una niña y un muchacho.

Una de las víctimas era la esposa del encargado y otra la hermana del dueño que se encuentra en Sevilla.

Los cadáveres de las cuatro mujeres fueron recogidos en la carretera que pasa por delante del edificio, pues fueron despedidas por la explosión.

Créese que entre los escombros hay más cadáveres, por lo menos tres.

El vecindario está indignado contra las autoridades por haber consentido el establecimiento de un depósito de explosivos en sitio tan cercano de la población.

El dueño se llama Juan Martínez Goñi. En el taller trabajaban varias mujeres. Se ignora el número cierto de personas que se encontraban en el edificio.

Algunos cadáveres se encontraron a unos 40 metros del lugar de la explosión. Entre los escombros se han encontrado carbonizados dos obreros.

También han desaparecido varios bañiles que efectuaban una reparación en el edificio.

Algunos de estos han sido recogidos gravemente heridos y también algunos otros obreros de la fábrica.

Hasta ahora el número de víctimas asciende a 10 muertos y muchos heridos.

Los liberales y la reforma del Código

Madrid 30 (11 m.)

Los comentarios políticos giran alrededor de los liberales en frente de la reforma del Código.

Parece que los jefes liberales se oponen resueltamente a la presentación de enmiendas al proyecto y mantienen su voto particular y se limitarán a examinar las modificaciones de los diputados de la mayoría pertenecientes a la Comisión de Gracia y Justicia, que introduzcan enmiendas.

La opinión de muchos comentaristas es que el Ministro no puede transigir en los extremos fundamentales del proyecto.

Una ilustre personalidad parlamentaria enterada de lo que ocurre entre bastidores decía que los liberales están convencidos de la necesidad de la Ley; pero no quieren comprometerse y están mediatizados por los extremos izquierdas y por el huyen de cualquier colaboración en el parlamento aunque sea con enmiendas y está conformes en sus aspiraciones.

ECOS VARIOS

Los naufragos de un vapor pesquero

Madrid 30 (11 m.)

Coruña.—Han llegado once de los 20 tripulantes del vapor pesquero *Antoñita* que se hundió a la altura del cabo Langosteiro.

El accidente se debió a la explosión de la caldera, por falta de agua para la alimentación.

Los naufragos cuentan que al ver el banco de Sardiñas se dirigió a media máquina y momentos después el maquinista dijo que faltaba agua en la caldera.

El patrón bajó para hacer funcionar el inyector y abrió el grifo del agua fría, sobreviniendo en seguida la explosión.

El vapor se partió en dos mitades, cayendo al mar todos los tripulantes.

La lancha de pesca *Antonio* acudió, salvando a 11 tripulantes, dos de ellos heridos.

Ha perecido el patrón y ocho marineros.

El maquinista se encuentra gravísimo a causa de las quemaduras sufridas en todo el cuerpo. Además ha quedado ciego. Se llama Antoñito García.

Los tripulantes lucharon durante una hora, hasta que se les recogió.

El infante don Fernando

Según noticias recibidas en Estado, a bordo del «Montevideo» ha salido de Colón para Cartagena (Colombia) el infante don Fernando, con los restos de la Misión que fué a América.

Secretarías judiciales

La «Gaceta» de hoy publica una Real Orden disponiendo que se suspenda indefinidamente el ingreso de oficiales en las Secretarías judiciales que debían comenzar en Madrid a yet.

FABRA

DE BARCELONA

De los últimos atentados

Barcelona 30 (4:20 m.)

El médico forense ha extraído el proyectil que tenía alojado en el maxilar derecho el chofer Miguel Roca que guiaba el auto cuando fué agredido el domingo último en la carretera de Sarría por los ocupantes del misterioso coche.

El estado del enfermo es satisfactorio. También mejora de las heridas sufridas del atentado de que fué víctima, el abogado José Ullé y el abogado señor Lastras está fuera de peligro.

Un nuevo atentado

A las doce y quince de esta madrugada en la calle del Sol, cerca de la reforma, unos desconocidos agredieron a Francisco Rafols de 25 años de edad, natural de Cartagena, de oficio camarero, disparándole varios tiros, a consecuencia de los cuales falleció, a poco de ingresar en el dispensario de las Casas Consistoriales.

Los agresores se dieron a la fuga. Entre las ropas del difunto, parece se encontraron documentos, de los cuales se deduce que pertenecía al Sindicato libre, no obstante, se decía en el lugar del suceso, que pertenecía al Sindicato único.

Otro hecho sangriento

En la calle de Pelayo ocurrió otro sangriento suceso. Parece que el individuo llamado Joaquín Macho se insolentó contra los guardias de policía, quienes seguramente creyendo que iba a agredirlos, se defendieron disparando uno de ellos su revólver contra el mencionado sujeto, hiriéndole tan gravemente, que murió al poco rato.

Tiros contra unos ladrones

Barcelona 30 (3:30 m.)

A las dos de la madrugada última se produjo una regular alarma en la calle Mayor de Sans por haberse oído dos disparos de arma de fuego. Estos fueron hechos por el dueño de un colmado, para intimar a tres sujetos que intentaban penetrar en su establecimiento.

Los supuestos ladrones se dieron a la fuga.

Procesamiento

El juzgado especial ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Marcelo Alianza Espuna, presunto autor de los disparos que ocasionaron la muerte a Luis García y heridos graves a Luis Alvarez a la puerta de la fábrica, señora Verneza.

El procesado no ha sido aún detenido.

Rebaja en el precio de la carne

Ha visitado al alcalde el presidente del Gremio de Abastecedores de ganado lanar para manifestarle que desde mañana 1.º de mayo se establecerá una real rebaja de un real sobre los precios actuales en las distintas porciones de carne de dicho ganado.

Contra los sofisticadores

El Gobernador ha confirmado una multa de 2.500 pesetas impuesta por la Inspección de Abastecimientos a don Manuel Bernadas por vender harina impanificable y pan impropio para el consumo.

Médicos a Francia

Ayer mañana marchó a Francia en viaje de estudio una Comisión de veinte médicos catalanes, a los cuales acompaña el concejal señor Nicolau d'Oliver.

Conferencia americanista

Ante numeroso auditorio dió en la Feria de Muestras su anunciada conferencia el Secretario de la Casa de América don Rafael Wehils, disertando sobre la organización del crédito bancario para el comercio con América.

Como solución al problema propone un consorcio de la Banca española especializada en estas operaciones.

Un monumento a Cataluña

Ha sido presentado a los Comisarios de la Exposición de Industrias eléctricas para su estudio, el proyecto de monumento cívico a Cataluña, destinado a embellecer el parque de Montjuich.

Ha sido ideado por los artistas Soto, Borrell, Nicolau, Gargallo y Casanovas y en su realización han de tomar parte todos los escultores catalanes.

Raquel Meller

De regreso de América y antes de emprender su tournée por Francia y América, da una serie de diez funciones en Eldorado la celebrada canzonetista catalana Raquel Meller.

Taurinas

Mañana en las Arenas se celebrará una novillada con reses de Villagodio, por Freg, Pony y Barajas.—Oliver.

Importante

La CASA RAMIS participa al público que el día 3 de Mayo quedarán surtidas las cursales para la venta de leche desinfectada en Palma. Esta leche además de ser desinfectada es adquirida de las mejores vaquerías de este término.

Los aparatos que llamamos Tatcho-lectos patentados, que nos proponemos usar para expender la leche desinfectada, constituirán la mayor seguridad para el público, pues están contruidos en forma tal, que una vez cerrados por nosotros mismos, ya es imposible introducir en ellos adulteración alguna.

Nos vemos en el caso de recordar al público las consecuencias que siempre ha ocasionado al consumidor las adulteraciones principalmente a los enfermos; consumiendo la leche desinfectada tomada del Tatcho-lecto quedan evitados tales abusos.

Succionales: Generalis 2, Jaime II, — 70, Sindicato, 59, Sindicato 143, Cordelería 10, San Miguel, 78, Ballester 38, San Jaime 65, Borne 28, San Juan 22—Central San Elías 26.

PERDIDA

El miércoles pasado se extravió un imperdible de Señora desde la calle Galera pasando por la de Bolsería hasta la tienda de ropas denominada Las Monjas. Se gratificará al que lo devuelva a la panadería Sta. Eulalia frente las estaciones de los Ferrocarriles.

Mañana Domingo

Farmacia de turno J. TRIAN, San Miguel, n.º 187

PERDIDA

Se ha extraviado reloj pulsera de plata con esmalte azul. Se gratificará al que lo entregue en la calle San Felipé núm. 7, entresuelo.

Almacenes SALVAT

Ocasión Corte dril a 14 ptas.

Doctor Juan y Sansó

Enfermedades de la matriz, niños y partos. Coquistador n.º 7, Teléfono 112.

Jabones duros y blandos

Clases superiores y económicas Se venden en la JABONERIA DEL MERCADO Plaza del Mercado, n.º 3.

Moto Harley Davidson

Side-Car 2 asientos a toda prueba, vendido barato, por ausentar su dueño. Informas. Garage Isleño, Avenida Alejandro Rissell 15

BÁSCULA

Toda metálica, fuerza 350 kilos, casi nueva se vende. Informas, Plaza Juanot Colón, 19



DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Exposición y venta de grandes **NOVEDADES**

PARA

Primavera y Verano

Sastrería - Modistería - Camisería

Gusto y distinción

Casa de Modas

Tejidos País.	.	.	.	a ptas.	1'10 metro
Chambray 1.ª calidad	.	.	.	"	1'30 "
Madapolam extra fino	.	.	.	"	1'30 "
CORTES Etamina extranjera	.	.	.	"	¡3'75 corte!
Traje "actualidad,, CONFECCIONADO, Dril País superior	.	.	.	"	¡20'00! "

Visitar estos **ALMACENES** es hallar

Gran sorpresa

En todos los precios y en todos los artículos

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES